

# চে কি একজন কমিউনিস্ট বিপ্লবী ছিলেন?

চে কি একজন কমিউনিস্ট বিপ্লবী ছিলেন? কোনো কারণ আছে? পরীক্ষা করা যাক।

কমিউনিজমের জন্য একাকী শ্রমিক শ্রেণী কর্তৃক একটি কমিউনিস্ট বিপ্লব দ্বারা মজুরি দাসত্ব বিলোপ করতে চে কি মজুরি দাসত্বের বিরুদ্ধে ছিল? না।

কিন্তু, বীর, নেতা ইত্যাদি পরজীবী ছাঁইপাশ হতে কমিউনিজম মুক্ত তাই, সমানদের একটি বৈজ্ঞানিক সমাজ- কমিউনিজম দ্বারা একাকী শ্রমিক শ্রেণী তার মুক্তির জন্য দুনিয়ার সর্বকালের বৃহত্তম, চিরকালের গুরুত্বপূর্ণ এবং সর্বকালের প্রভাব বিস্তারক- কমিউনিস্ট বিপ্লবের মাধ্যমে মজুরি দাসত্বকে বিলীন করতে একজন কমিউনিস্ট মজুরি দাসত্বের বিরুদ্ধে।

মজুরি দাসদের শোষণ করার মাধ্যমে শোষণের ফল- পুঁজি পুঞ্জিভবনে পণ্য উৎপাদনে চে কি শ্রম-শক্তি বেচা-কেনার বিরুদ্ধে ছিল? না।

কিন্তু, শোষণ হতে মুক্ত তবে একটি অত্যাধুনিক সমাজ- সমাজতন্ত্র দ্বারা মজুরদেরকে শোষণ করার মাধ্যমে পুঁজি গঠনে পণ্য উৎপাদন বিলীন করতে একজন কমিউনিস্ট বেচা-কেনা পদ্ধতির বিরুদ্ধে।

উৎপাদন, পরিবহন ও যোগাযোগের উপায়াদির সামাজিক মালিকানা সহ একটি সমাজ- সমাজতন্ত্রের জন্য উত্তরাধিকারের অধিকার সহ ব্যক্তিগত সম্পত্তি বিলীন করতে চে কি ব্যক্তিগত মালিকানার বিরুদ্ধে ছিল? না।

কিন্তু, বন্য প্রাণীদের অপেক্ষা মানব জাতির মান নীচে নিশ্চিত করার মাধ্যমে মানব জাতির প্রতি অসম্মান এবং বর্বরতার সর্বোচ্চতর ধরণ-মানুষ কর্তৃক মানুষের শাসন হতে মুক্ত একটি সমাজ হচ্ছে সমাজতন্ত্র সুতরাং, ইহা মানব জাতির মধ্যকার বৈষম্য ও প্রভেদ মুক্ত একটি সমাজ তাই, শ্রেণী ও শ্রেণী শাসন মুক্ত একটি সমাজ-কমিউনিজমের জন্য উৎপাদন, পরিবহন ও যোগাযোগের উপায়াদির সাধারণ/সামাজিক মালিকানা দ্বারা উত্তরাধিকারের সকল অধিকার সহ ব্যক্তিগত সম্পত্তি বিলোপনে একজন কমিউনিস্ট ব্যক্তিমালিকানার বিরুদ্ধে।

মানুষ কর্তৃক মানুষের শোষণ এবং শোষণ শেষ করতে রাষ্ট্রীয় পুঁজিতন্ত্র শেষ করতে চে কি রাষ্ট্রীয় পুঁজিতন্ত্রের বিরুদ্ধে ছিল? না।

কিন্তু, দুনিয়ার সকলের স্বাধীনতা ও মুক্তির জন্য মানুষ কর্তৃক মানুষের শাসন শেষ করতে শোষণ শেষ করতে একজন কমিউনিস্ট রাষ্ট্রীয় পুঁজিতন্ত্রের বিরুদ্ধে।

রাষ্ট্র, রাজনৈতিক দল ইত্যাদি ছাঁইপাশ সমেত পরজীবী সংগঠন সমূহের বিরুদ্ধে কি চে ছিল? না।

কিন্তু, পরজীবিতা ও পীড়ন হতে সমগ্র মানবজাতিকে মুক্ত করতে আই এম এফ, রাষ্ট্র, রাজনৈতিক দল ইত্যাদি ইত্যাদি সমেত পরজীবী সকল সংগঠনের বিরুদ্ধে হচ্ছে একজন কমিউনিস্ট।

প্রকৃতি জয়ে কাজ করতে বিজ্ঞান এবং পরিপূর্ণ মানবিকতাবোধ সম্পন্ন সহ একটি একক মানব পরিচিতি সহ একটি একক মানবজাতি সহ একটি বৈজ্ঞানিক সমাজ-কমিউনিজমের জন্য চে কি শ্রমিক শ্রেণীর জন্য বিষাক্ত একটি বিষয় -লেনিনবাদ সমেত সকল ভাবাদর্শ এবং জাতীয়তাবাদের বিরুদ্ধে ছিলেন? না।

কিন্তু, একজন কমিউনিস্ট হচ্ছেন একজন বিজ্ঞানী তাই তিনি কেবল জাতীয়তাবাদ, নৃ-তাত্ত্বিকতা, বর্ণবাদ, লিংগবাদ, বীরত্ববাদের বিরুদ্ধে নয় বরং এমনকি মৃত্যুকে কলা দেখিয়ে সকলের চিরকালীন সবুজ ও স্বাস্থ্যকর জীবন নিশ্চিতকরণের মাধ্যমে দুনিয়ার সকলের বৈজ্ঞানিক জীবনের জন্য সমাজের বৈজ্ঞানিক বিকাশের জন্য কাজ করতে একটি অত্যাধুনিক ও বৈজ্ঞানিক সমাজ- কমিউনিজমের জন্য মার্কস কর্তৃক আবিষ্কৃত কমিউনিজমের বিজ্ঞানের দূষণ-লেনিনবাদ সমেত সকল ভাবাদর্শ বিলীন করতে এসকল খুবই দুর্গন্ধময় আবর্জনাগুলোরও বিরুদ্ধে।

যাহোক, কিউবায় একটি রাষ্ট্রীয় পুঁজিতন্ত্রের রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা করার জন্য ফিদেল এবং কোম্পানীর দালাল ছিলেন চে যেখানে শোষণের হার ছিল যুক্তরাষ্ট্র অপেক্ষা বেশী এবং মজুরি ও অন্যান্য সুবিধাদি নিয়ে দামা-দামির অধিকার ছিল না মজুরদের।

নিশ্চয়ই, ফিদেল ছিলেন একজন রাজনীতিবিদ এবং সেমতো কিউবার ১৯৪০ সালের ধর্মীয় সংবিধানের পক্ষে ছিল তার দল। অতঃপর, পুঁজিতন্ত্রী গণতন্ত্রের অবিচ্ছেদ্য নীতি-সেক্যুলারিজমের অনুসরণ করার মাধ্যমে পুঁজিতন্ত্রের একটি রাজনৈতিক পদ্ধতি-গণতন্ত্র অনুশীলন করতে ফিদেল এমনকি একজন গণতন্ত্রী ছিলেন না। কিন্তু, কমিউনিজম? সন্দেহাতীতভাবে, পুঁজিতন্ত্রের প্রতিস্থাপন-কমিউনিজম হচ্ছে শোষণ শ্রেণীগুলো কর্তৃক প্রবর্তিত বিদ্যমান সকল প্রথা, ঐতিহ্য, সংস্কৃতি ইত্যাদি এবং দাস সমাজের প্রভুদের রাজনীতি-ধর্ম, দর্শন, ভাবাদর্শ হতে মুক্ত।

কমিউনিজমের বিজ্ঞানকে উপেক্ষা ও অস্বীকার করে একাকী এক দেশে কয়েকজন বীর কর্তৃক সমাজতান্ত্রিক বিপ্লব বিষয়ে ফিদেল ও চে অসত্য ও ভুয়া প্রতীতি সৃষ্টি করেছে, এমনকি এসব বাজে কথা বলতে তারা কমিউনিস্ট ম্যানিফেস্টোকে গ্রাহ্য করেনি।

সন্দেহাতীতভাবে, শোষণক পুঁজিপতি শ্রেণী ও শোষিত শ্রমিক শ্রেণীর বিরোধের শীর্ষ বিন্দু বৈ কমিউনিস্ট বিপ্লব কিছু না। উল্লেখ্য, শোষিত মজুর শ্রেণী কর্তৃক পুঁজি গঠনে পণ্য উৎপাদনের জন্মগত শর্তে পুঁজিপতি শ্রেণী ও শ্রমিক শ্রেণীর মধ্যকার বিরোধ চলমান; এবং পুঁজিতন্ত্র হচ্ছে একটি বৈশ্বিক পদ্ধতি তাই, পুঁজিতন্ত্র প্রতিস্থাপনে কমিউনিস্ট বিপ্লবের পরিসীমা না স্থানীয় না জাতীয় তবে বিশ্বজনীন সুতরাং, মুক্তির জন্য শোষণের সমাপ্তি সাধনে দুনিয়ার মিলিয়ন মিলিয়ন শ্রমিকের কাজ হচ্ছে কমিউনিস্ট বিপ্লব।

সুতরাং, ফিদেল ও চে কেবলমাত্র সমাজতন্ত্র ও সমাজতান্ত্রিক বিপ্লব বিষয়ে মিথ্যাবাদী নয় বরং এমনকি পুঁজিতন্ত্রী স্বার্থের সেবা করতে শ্রমিক শ্রেণীকে বিভ্রান্ত করতে মার্কসের নাম ব্যবহার করে পুঁজিতন্ত্র ও সমাজতান্ত্রিক বিপ্লব বিষয়ে এক বড় মিথ্যাবাদী-লেনিনকে অনুসরণ করে তারা কেবল কমিউনিজমের বিজ্ঞানকে অস্বীকার করতেই চায়নি বরং আড়াল করার চেষ্টা করেছিল। ফাইনালী, কিউবায় আসতে ও রাষ্ট্র ক্ষমতা দখল করতে কে তাদেরকে অস্ত্র ও জাহাজ সহ আবশ্যিকীয় সব কিছু প্রদান করেছিল? কিউবার রাষ্ট্র ক্ষমতা দখল করতে তাদেরকে যারা এসব জিনিষপত্র প্রদান করেছিল এবং সমর্থন করেছিল তারা কি মজুরি দাস বা কমিউনিস্ট? না।

কমিউনিস্ট সমাজের ভিত্তি- অতিবৃদ্ধ পুঁজিতন্ত্র বিলীন করে চে কি একটি নতুন সমাজের পক্ষে ছিল? না।

অন্যান্যদেরকে সাধারণ হিসাবে স্বীকৃতিতে চে কি অসাধারণ ব্যক্তিদের পক্ষে ছিল? নিশ্চয়ই। কিন্তু, কমিউনিজমে মানব জাতির মধ্যে কোনো বৈষম্য নাই। সুতরাং, একজন কমিউনিস্ট মানব জাতির মধ্যে বৈষম্যের পক্ষে নয়।

অন্যান্যদেরকে ভীতু হিসাবে বিবেচনা করে চে কি বীরত্বের পক্ষে ছিলেন? অবশ্যই।

কিন্তু, কমিউনিজমে কোনো ননসেন্স বীরের জন্য কোনো স্থান নাই বরং কমিউনিজমে সকলে সকলের দ্বারা সমানভাবে আচারিত। যাহোক, পুঁজিতন্ত্র প্রমাণ করেছে যে সকলেই ২৩ জোড়া ক্রোমোজম হতে সৃষ্ট। সুতরাং, জন্মগত উপাদান ও শর্তে প্রত্যেকে সমান। নিস্প্রাণ পদার্থ হতে উৎপত্তিকৃত কিন্তু একটি জীবন্ত সত্তা - ট্রিলিয়ন ট্রিলিয়ন কোষের সমাহার হচ্ছে একজন মানুষ।

উল্লেখ্য, দাসদের শোষণ করার মাধ্যমে শোষক শাসক শ্রেণীর পরজীবিতার স্বার্থ রক্ষা ও দেখ-ভাল করতে সমাজ শাসনে দাসপ্রভুদের ঐশ্বরিক অধিকারকে ন্যায্যতা দিতে দাস প্রভুরা মৃত্যু ও জন্ম দিনের ইভেন্টগুলো উদযাপনের সংস্কৃতি প্রবর্তন করেছিল শোষিত দাসদের মধ্যে একটা অসত্য ও ভুয়া প্রতীতি সৃষ্টি করতে যে দাস প্রভুরা হচ্ছে মহান এবং অসাধারণ তদানুযায়ী অন্যান্যরা হচ্ছে সাধারণ; এবং তদানুযায়ী, রাজনৈতিক মোড়লেরা তাদের সকল ধরনের অবস্থায় তাদের দাস ও প্রজাদের দেখাশোনা করে হতে পারে তারা জীবিত বা মৃত। অতঃপর, সম্পূর্ণ অসত্য ও ভুয়া কিন্তু দাস সমাজের রাজনৈতিক মোড়লদের পৌরাণিক বিবৃতি মতে ঐশ্বরিক ক্ষমতার অনুগ্রহে তারা ছিলেন সদা প্রতিভাবান, অসাধারণ এবং খুবই ক্ষমতাবান তবে, তারা ছিল খুবই চতুর, নিষ্ঠুর, বর্বর এবং নোংরা চিন্তার মানুষ। সুতরাং, প্রতিমাপূজা অর্থাৎ মূর্তি পূজার প্রথা প্রবর্তন করেছিল তারা। কিন্তু, কোনো মৃতদেহ কোনো কিছু করতে পারে না এমনকি কারো শ্রদ্ধা এবং অভিবাদন গ্রহণ করতে পারে না। সুতরাং, অসত্য ও ভুয়া বিবৃতি ভিত্তিক তবে প্রতিমাপূজা হচ্ছে একটা রাজনৈতিক প্রথা ও সংস্কৃতি তাই, কোনো বিজ্ঞানী এধরনের অবৈজ্ঞানিক বিষয়াদি অনুসরণ ও গ্রাহ্য করতে পারে না।

নিশ্চয়ই, পূঁজিতন্ত্রেও মানব জাতির মধ্যে প্রভেদ ও বৈষম্য আছে। কারণ এখানে একটি বৈধ তবে সম্পূর্ণত অন্যায্য ও অন্যায্য জিনিষ- পূঁজিতান্ত্রিক ব্যক্তিগত সম্পত্তি আছে। উল্লেখ্য, বিদ্যমান সকল বিভাজন, বৈষম্য, প্রভেদ ইত্যাদির কারণ হচ্ছে ব্যক্তিগত সম্পত্তি।

ফিদেলের সরকারের একজন মন্ত্রী ছিলেন চে অতঃপর, তিনি ছিলেন পূঁজিতন্ত্রী পদ্ধতি ব্যবস্থাপনা করার মাধ্যমে শোষণমূলক পূঁজিতন্ত্রী স্বার্থের একজন ব্যবস্থাপক। উল্লেখ্য, পূঁজিতন্ত্রের একটি বাজে ধরণ হচ্ছে রাষ্ট্রীয় পূঁজিতন্ত্র।

একজন মন্ত্রী হিসাবে তিনি চেষ্টা করেছিলেন ভূমি সংস্কার কর্মসূচি বাস্তবায়ন করতে এবং তদানুযায়ী, তিনি শোষক পূঁজিপতি শ্রেণীর একটি ভগ্নাংশ- কৃষকদের স্বার্থের সেবা করেছেন। নিঃসন্দেহে, কমিউনিস্ট পার্টির ইস্তেহারের বিবরণ মতে এবং খুবই সঠিকভাবে কৃষকেরা কেবল রক্ষণশীলই নয় বরং প্রতিক্রিয়াশীল শক্তিও।

চে খুন হয়েছিলেন মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র সমেত তার প্রতিপক্ষ সশস্ত্র শক্তি কর্তৃক। কিন্তু, কেন তিনি ঐ যুদ্ধক্ষেত্রে ছিলেন? নিঃসন্দেহে, পূঁজি বিলোপ করার মাধ্যমে মজুরি দাসত্বের পদ্ধতি শেষ করার মাধ্যমে কমিউনিজমের জন্য পূঁজিতন্ত্রী উৎপাদন পদ্ধতি বিলোপনে তিনি যুদ্ধ করেননি।

সুতরাং, একজন কমিউনিস্ট বিপ্লবী হিসাবে মৃত চে কে বিবেচনা করার কোনো কারণ নাই।

পরিশেষে, মনু দুনিয়ার প্রথম মানুষ ছিলেন না কিন্তু ভারতীয় মাইথোলজি তাহাই বিবৃত করেছিল। সুতরাং, মাইথোলজি এমনকি জীবনের উৎপত্তি বিষয়ে একটি প্রকৃত বিবৃতি নয়। মাইথোলজি ইতিহাস নয় কিন্তু দাস সমাজের রাজনৈতিক মোড়লদের সৃষ্ট বানোয়াট গাল-গল্প। কিন্তু, ইতিহাসের বৈজ্ঞানিক বিবৃতি এবং বিজ্ঞানকে বিবেচনা না করে এখনো বহু মানুষ তাদের সদ-বিশ্বাস বা বোকামির জন্য মাইথোলজিক্যাল গল্পগুলোকে ইতিহাস মনে করে। কিন্তু, শোষণ পুঁজিতন্ত্রীদের স্বার্থের সেবা করতে শোষিত মজুরদের শাসন করতে এখনো রাজনীতিকেরা তাদের রাজনৈতিক ক্ষমতা হাসিল ও রক্ষা করতে মাইথোলজিকে ব্যবহার করছে। চে তাদের একজন।

অতঃপর, সত্য নয় কিন্তু একটা মিথ হচ্ছে চে ছিলেন একজন কমিউনিস্ট বিপ্লবী। সুতরাং, চে কখনো কমিউনিস্ট বিপ্লবী ছিলেন না।

শাহ্ আলম

সদস্য-

**ইনফরমেশন সেন্টার ফর ওয়ার্কাস ফ্রিডম**

**[www.icwfreedom.org](http://www.icwfreedom.org)**

**e-mail: [icwfreedom@gmail.com](mailto:icwfreedom@gmail.com)**

**Mobile:**

**88+ 0171-5345-006.**

**88+0191-5139-556.**

**88+0164-2616-686.**

**Dated: Dhaka. 14<sup>th</sup> June, 2020.**

**তারিখঃ ঢাকা, ১৪ জুন, ২০২০।**

**অনুবাদ- ১২ আগস্ট, ২০২০।**

